

“乡村振兴新角色”系列报道①

文化辅导员，乡村“种”文化

今日女报/凤网记者 唐天喜 通讯员 尹代红 周慧英

走进常德市桃源县马鬃岭镇刘炎村，你可能会以为走进了大城市里的某个高档社区。

这里有图书借阅室、电子阅览室、棋牌娱乐室、运动健身场所；这里有拔河赛、乒乓球赛、羽毛球赛、棋牌赛等趣味活动；这里有舞蹈、书法、篮球、鼓书等个性化培训；这里有文体大舞台，有乡村春晚、广场舞大赛等大型活动；这里还经常有上级文化部门组织的公益电影放映、戏曲进乡村、戏曲进校园等活动。

这正是湖南用文化振兴乡村的一个缩影。其中，也包含着一群乡村文化辅导员的付出。



扫一扫，
为乡村振兴
新角色点赞

别村人都羡慕的刘炎村

“好多别村的人都羡慕我们村呢，每当我们村搞文化活动时，他们也会经常来看。”谈起村里的文化活动，常德市桃源县马鬃岭镇刘炎村报账员方丽明开心地告诉今日女报/凤网记者。

2002年开始，方丽明在村里任职，当过村妇女主任，2013年起担任村里的文化辅导员。“文化辅导员的主要工作是带领村民开展各种文化活动。”

刘炎村是革命烈士、新四军第一师政委刘炎的诞生地。怎么样把村里的文化活动搞起来，让村民有更多的获得感和幸福感，是方丽明常常思考的问题，“我们这里是烈士的故乡，我们要用自己的快乐生活来告慰烈士，他为之奋斗的新中国、新生活已经实现”。

2017年前，刘炎村没有村部，没有办公场所，没有办公设施，村民到村里办事也不方便。2017年，村里建起了新的村部，村民办事有了固定的地方，而且村里建起了刘炎大舞台等娱乐场所，村民开展文娱活动也有了固定的空间。

怎么让大家都知道呢？

方丽明想到搞一场村里的春晚来广而告之。她首先找到以前只能到小学借场地跳广场舞的姐妹们，说服她们来义务参加。随后，一些村干部、村民、志愿者等纷纷加入进来。大年三十这一天，刘炎村一台有着广场舞、小品、歌曲、戏曲的乡村春晚就这样开始了。“乡村春晚，我们一直坚持在办。”

通过一台村里的晚会，新的村部广为人知，村民不仅来这里办事，而且经常来此开展文娱活动。“刘炎大舞台，可以容纳几千人。”方丽明介绍，群众经常自

发在此组织拔河赛、乒乓球赛、羽毛球赛、棋牌赛、广场舞大赛等趣味活动。“我们的广场舞队伍有7支，100多人。”

方丽明还对接上级部门，把公益电影放映、戏曲进乡村、戏曲进校园、惠民演出等公益活动引进村里，并以“我们的节日”为主题，开展送春联、鼓书送演、经典诵读等志愿服务行动。

看到村民们越来越喜欢搞文娱活动，方丽明在村支两委的支持下，组织村民参加上级文化部门开设的舞蹈、书法、篮球、鼓书等个性化培训。“每一个去参加培训的村民回来后，我还会请他给其他有兴趣的村民讲课，把他学到的知识扩散到更多的人。”

村里的文娱活动多了，村部的图书借阅室来的人也多了。“里面有适合老人、成年人、小孩看的书。”方丽明告诉记者，以前小孩子放假时到处去玩，现在都会来借书回家看，既增加了知识，又减少了一些假期安全隐患。而对成年人来说，图书借阅室的种植和养殖书更是让他们受益匪浅。“村里有一个养羊的村民突然发现自家的羊老是拉肚子，借了书一看，原来是自家的羊吃了不能吃的草。他后来就把羊赶离了那个地方。”

同时，村里把“文明卫生家庭”“最美庭院”评选、党史知识有奖问答等表彰和互动环节融入到了文娱活动中，引导村民形成向上向善的精神追求和健康文明的生活方式，培育乡风文明。

刘炎村的文娱活动逐渐吸引了很多外村人来观看。随着人流量的增加，刘炎村的柑橘等特产的销售量也随之增加。文化不仅丰富了村民的精神生活，也丰富了村民的钱袋子。



7月1日，刘炎村举行庆祝建党100周年活动，村民在台上表演有关扶贫工作的小品。

全县的文化场所，村民都晓得

“现在不打牌了，只跳广场舞。跳舞让我快乐！”株洲市炎陵县仙坪村村民刘小玲（化名）说，以前，农闲的时候，她喜欢打牌，一旦输了钱，难免和家里人吵架，现在只要有空就去和村里的姐妹们一起跳舞，心情变好了，家里也更和睦了。

她的改变，就是从村里开始组织跳广场舞后开始的。

“仙坪村以前是贫困村，由三个村合并而来，村民住得比较散，文化活动组织不起来。”炎陵县文化旅游广电体育局文化股股长黄惠群告诉今日女报/凤网记者。

为了丰富村民们的文化生活，炎陵县每年都会选派22位文化工作者到乡镇（村）基层开展文化辅导工作。黄惠群是第一个带头请求下派基层的，从2018年至今，已连续四年先后到沔渡镇夏馆村、大江村，垄溪乡仙坪村等地开展文化辅导工作。

面对仙坪村的具体情况，黄惠群先找到了村妇联主席，通过她的发动，逐渐带动一些妇女加入广场舞队。但还是有很多妇女因为不会跳或者放不开而不愿参加广场舞队。对此，黄惠群从县文化馆请来专业老师教大家跳，还经常组织大家参加一些活动，并给予一些精神和物质的奖励，让她们收获快乐、增强自信。“刚开始的演出，就让她们自由地展示，不做太严格的要求；对勇于表现



9月15日，黄惠群（右）在炎陵县炎坪村了解村里参评“最美潇湘文化阵地”工作进展情况。

的，就有一些小小的物质奖励，比如一包洗衣粉、一块肥皂、一个洗脸盆等等。”黄惠群告诉记者，现在已经不需要物质奖励了，大家都在跳广场舞中找到了乐趣，队伍已经壮大到了约40人。村里的“三八”国际劳动妇女节、国庆节等节庆活动时，都能看到她们表演的身影。村民聚集打牌赌博的现象逐渐消失了。

在沔渡镇大江村，黄惠群指导村里的文化辅导员组建了腰鼓队和军鼓队。以前，村里的祠堂开展祭祀活动时，都要花钱到外面去请乐队，现在不用了。“这些文化器材，我们都可以帮忙向上级单位申请，不需要村民自己购买。”黄惠群介绍。

而在沔渡镇夏馆村，黄惠群看到村委会场地比较大，就指导村里建起了图书室、文化活动室、排练厅，还建了一个阅览室，“通常村民都是借书回家看，一个月后归还，有了阅览室，大家就有了一个交流的场所。”

夏馆村还别出心裁地建立了一个农耕文化展示厅，里面陈列了蓑衣、斗笠、风车、犁等农具。

每个星期，黄惠群都会下村一两次，了解村里的文化工作开展情况，给予指导和帮助。“一个可喜的现象是，村与村之间搞起了文化联谊活动，我非常开心。”

同时，黄惠群完成了《炎陵县公共文化服务指南》《炎陵县公共文化服务体系建设的编印工作，并经常下乡开展宣传工作，把这些册子免费送到村民手中，“这些册子里登记了全县所有的文化场所，有文字介绍、图片、开放时间、联系人、电话等信息，给了村民更多的选择，满足村民对于文化生活更旺盛的需求。”

2018年，炎陵县被评为“省级现代公共文化服务体系示范区”。黄惠群也被评为株洲市脱贫攻坚先进个人、湖南省现代公共文化服务体系示范区创建先进个人。

妇联星空 >>

永州市妇联发放关爱困境母亲公益项目慰问资金

今日女报/凤网讯（通讯员 柏莹）9月13日，永州市妇联举行了“出手吧姐姐—温暖2021”关爱困境母亲公益项目慰问资金发放仪式。

6月21日，由湖南省妇联、省直妇工委、国家税务总局湖南省税务局系统妇联及湖南省妇女儿童发展基金会共同发起的“出手吧姐姐—温暖2021”公益项目火热开启，通过腾讯公益平台募集爱心资金，帮扶困境母亲。永州市妇联第一时间组建“莲姐姐战队”，全市各级部门组建439个小分队，发动

25390人次参与募捐，凝聚社会各界力量共同关爱困境母亲，共募捐85.05万元，省妇女儿童发展基金会配发5万元，执行金额共90.05万元。

永州市妇联将各县（市、区）所筹款67.53万元全额返给各县（市、区），并将市直单位所筹款项的10.17万元及省妇女儿童发展基金会配发的5万元，根据完成任务情况按比例配发至各县（市、区），其余7.35万元返给市直机关企事业单位。

所有资金将全部用于关爱永州市困境母亲、残疾母亲、

重病母亲、留守母亲、困难女性老党员及女干部等特殊困境女性群体，并根据慰问对象的类别制定相应慰问标准，最高不超过1万元/人次。永州市将慰问困境母亲不少于316名，其中慰问“两癌”患病母亲总金额不低于45万元。

接下来，永州市各级妇联将严格按照慰问对象条件和慰问标准执行，加大监管力度，让困境母亲感受到妇联和社会各界的温暖，把“娘家人”的关爱送到最需要帮助的困境母亲身边。